

气候问题受关注要“感谢”美苏争霸

1971年3月23日，在莫斯科以东约1000英里的人迹罕至之地，苏联在地下深处一口气引爆了3枚核弹。核爆炸造成的大深坑向外界宣示了此次试验的目的：利用这种方式，苏联可以迅速开凿运河甚至改变河水流动的方向，将水资源引入原本干旱的内陆，制造一片片人工绿洲。

和苏联在冷战期间实施的无数个异想天开的工程一样，利用核武器进行水利建设的方案没过多久便被束之高阁。然而，这一连串出于民用目的的核试验，在东西方阵营分界线的另一侧产生了持久的影响：推动气候变化问题浮出水面。

苏联想用核武器挖运河

从表面上看，苏联用过剩的核武器开凿运河的计划并没掀起多大波澜。包括美国在内的西方国家侦测到核爆后，只是进行了抗议，称其违反了国际公约。莫斯科方面则从一开始就不承认自己曾把核弹用在如此“小题大做”的事情上。

然而，在华盛顿国家安全人士的小圈子里，苏联的举动引发了广泛的不安。当情报部门向美国国防部国防高级研究计划局（以下简称DARPA）局长斯蒂芬·卢卡西克汇报时，后者的第一反应是：“苏联人又在玩什么花样？情况似乎相当危险。”

20世纪六七十年代，苏联专注于开发核武器的民用潜力。“苏联人想改变河流的流向。”现年87岁的卢卡西克接受媒体采访时表示，“那些河本来向北流，对他们没有任何意义，所以他们想把流向倒转过来。”

事实上，就核武器能否用于工程建设，美国军方并

不在意，他们担心的是苏联人表现出的想象力，或者说逆转自然规律的野心。众所周知，苏联境内的许多河流是汇入北冰洋的，如果能改变它们的流向，全球气候可能因此发生巨变。

卢卡西克等人认为，美国必须提前探索应对之道，包括为可能的气候变化建立科研模型。无疑，这方面的研究在冷战时期被定为顶级机密事项，而且被赋予了一个专门的代号“尼罗河蓝”。

乍一看，DARPA与气候问题扯不上半点儿关系，但40年前，它是美国最有资格关注这一领域的政府部门。该机构是1958年为应对苏联发射首枚人造卫星而紧急成立的，初衷是支援美国进行太空争霸。之后的岁月里，DARPA被卷入涉“核”事务，并建立了一套高精度侦测系统用以捕捉核试验的蛛丝马迹，苏联1971年进行的核爆就是这样被发现的。

“你不认识我，但我能给你很多钱”

那一年晚些时候，美国空军军官约翰·佩里被DARPA的负责人叫去，等待他的是一个意想不到的问题：“我们打算找一个项目经理，你愿意来华盛顿操办此事吗？”“华盛顿又不是越南那种兵荒马乱的地方，我肯定答应。”佩里回忆，“日后我才逐步发现，自己为之努力的东西到底是怎么回事。”

佩里原本是一名训练有素的气象学专家，主持对气候变化的研究对他来说并不是多么艰巨的使命。接手“尼罗河蓝”项目后，他做的头一件事就是将该项目尽可能地透明化。对苏联核试验的关切秘而不宣，但为气候变化建模的工作可以开诚布公。

据佩里自述，一味的讳莫如深“确实给项目罩上了不良氛围”。时间一长，坊间有谣言说，DARPA试图操控天气。“曾有国务院军控办公室的一个家伙来访，他揣着最高级别的秘密通行证四处乱逛，要看看我们在做什么邪恶的事情，结果一无所获，只得悻悻而去。”佩里说。

保密不再构成障碍，下一步就是找科学家来开展必要的研究。佩里掌管着300万美元资金，这在20世纪70年代初期是一笔相当可观的钱。

这项研究启动不久，佩里、卢卡西克与埃里克·

威利斯碰了头。威利斯领导着DARPA的核爆炸监测系统，更重要的是，他擅长以历史学家的眼光对待气候问题。

佩里对“气候考古学”一无所知，走出上司的办公室后，他手头多了40万美元经费。“接下来，我开始给科学家们打电话，说，‘嗨，你不认识我，但我能给你很多钱’。”佩里说。

“尼罗河蓝”项目的核心是一系列基于气候数据而设计的计算机模型。DARPA或许不是最好的气象研究基地，但在摆弄计算机这件事上有秘诀。在“尼罗河蓝”项目开始两年前，该机构的计算机科学办公室已经建起了阿帕网的第一批节点，这个网络被视为因特网的雏形。DARPA还掌管着“伊利阿克IV”计算机，它是世界上第一台超级电脑。

DARPA的气候研究工作为“伊利阿克IV”的命运提供了转机，彼时，这台超级电脑因为太烧钱而广受怀疑。佩里说：“我们正忙着有能力购买它的用户开发这台计算机的真本领，而气候建模正是计算机科学的前沿之一。”DARPA的拨款还挽救了智库兰德公司在气候模拟方面的工作，此前，兰德公司在这方面的研究收支严重不平衡，差点儿被砍掉。

一个跨学科领域悄然诞生

美国军方跟风雨雷电打交道久了，免不了遭到非议。通用汽车公司的科学家露丝·雷克首先对DARPA资助的气候变化模型提出疑问，她在一次会议上嘲讽接受

官方资助的一些学者：“如果你做得太多，就会倾向于它是真的。”

雷克表示自己的主张是：“科学家把模型和现实混



美国曾有3座神秘的“原子弹城市”

日前，英国《卫报》首度披露，1943年，3个看上去很普通的美国城市以创纪录的速度被建造起来，但在地图上找不到它们。这3座美国有史以来最神秘的城市担负着一项特殊任务——作为“曼哈顿计划”的一部分制造核武器。

1942年年底，美国陆军工程部队悄悄在3个州的偏远地区获取大片土地，这些地区的百姓遭到驱逐，他们的房屋被摧毁。不久，来自四面八方的大量年轻人抵达，最初他们住在军事保留地的帐篷和其他临时住所内。

1943年，美国田纳西州发生了一些奇怪的事情。数以千计的年轻工人涌入诺克斯维尔市以西约25英里处的区域，大量物资被源源不断地运来。房屋和其他设施以创纪录的速度建造，包括从活动房屋到规模空前的工业建筑

等。然而，这座名叫橡树岭的城市在二战期间对外完全保密，普通美国人根本不知道它的存在。原来这座城市是同希特勒竞争制造原子弹的“起跑架”，美国政府意识到纳粹德国正在寻求发展核武器，美方决定投入大量金钱和人力抢先造出核武器。橡树岭是“曼哈顿计划”3座秘密城市之一，其他两座城市分别是新墨西哥州洛斯阿拉莫斯市和华盛顿州里奇兰市。

到二战结束时，超过12.5万名科学家、技术人员和后勤人员生活在这3座秘密城市内，居民组建起了小型演出公司和音乐剧团，但这些城市的居民经常会受到安全机构监视，几乎没有什么隐私可言。例如，洛斯阿拉莫斯市的居民寄往市外的任何信件都要受到军方审查，城市的真名被严格保密，通信地址一律写成新墨西哥州圣菲市1663号邮

政信箱。

1945年8月6日，美军在日本广岛投下原子弹，这3座秘密城市终于被公开了。报纸和广播介绍了“无比强大”的原子弹武器，当地报纸刊文称，“在橡树岭制造的原子弹打击了日本”“橡树岭攻击了日本人”。随着原子弹秘密公布，工人们很激动。

二战结束后，大多数白人家庭搬出了秘密城市，这3座城市的人口出现萎缩，但很多非洲裔美国家庭继续生活在这3座城市中。橡树岭市后来走在了美国南方废除种族隔离的前列，南方首批废除种族隔离的学校中有两所位于橡树岭市，橡树岭市甚至以脱离田纳西州相威胁要求取消种族隔离。

（据《环球时报》）

淆了，他们有权为自己在做的事情感到高兴，他们做出了很多贡献，但这并不意味着结论是准确的。”

无论如何，DARPA的工作具有划时代意义。该研究项目首次让建模专家、历史学家、辐射痕迹专家和气象学家聚到一起。参与其中的科学家之一沃伦·维斯科比指出，该项目创造了一个跨学科的崭新领域，让他从应用数学家转型为气候科学家。“所有这些学科都对气候科学的发展起到助推作用，但在20世纪70年代前，它们是彼此分开、泾渭分明的。”维斯科比表示。

无独有偶，DARPA紧锣密鼓地建设“尼罗河蓝”项目的同时，另一项改变气候研究进程的计划也在幕后运转起来。1972年12月，哥伦比亚大学的乔治·J·库卡和布朗大学的R·K·马修斯致信美国总统尼克松，表达了对“史无前例的全球气候恶化的担忧”。

有趣的是，两位学者当时关注的并非全球变暖，而是变冷，他们担心降温会削减粮食产量，加剧人道主义危机。这封信引起了白宫的注意，后者指派一个跨部门小组研究应对策略，以回应两人“政府应制订某种项目或计划，有工作目标和具体分工”的诉求。

头号功臣被公众遗忘

后来，苏联放弃了用核弹改变河流走向的宏伟计划。不过，当DARPA的研究在1976年告一段落时，气候问题研究的基础已牢牢打下：科研队伍初步成型，有利于相关研究的政治氛围也已形成。DARPA从此离开了关注气候问题的第一线，美国国家科学基金会和国家海洋和大气管理局接手了这项工作，最终促成了“国家气候计划”出炉。

像雷克这样对早期的一些建模工作持批评态度的学者也承认，研究清楚地表明气候变化是真实的。她说：“我依然坚持本人多年前对约翰·佩里表达过的观点，‘我真的不认为我们通晓一切，我们还远远不了解气候’。这并不意味着我们不应该反思所有可以减缓气候变化速度的措施，相反，我认为不进行反思才是轻率的做法。”

研究模型的准确性有待商榷，但学术界当时已达成了重要共识：气候变化是真实存在的。建立这样的共识，大部分功劳要归于DARPA，但它的努力在此后半个世纪中被绝大多数人遗忘，只有获得过相应资助，并引领气候研究领域的少数科学家还记得。

“尼罗河蓝”项目落幕40多年后，佩里和卢卡西克等亲历者仍然定期举办午餐会，缅怀当初共事的岁月。一次，佩里对昔日的上司感叹：“斯蒂芬，你清楚，我们在DARPA开创的工作一步步壮大，最终构成了当今人类对全球变暖加以理解的基石。”

（据《青年参考》）